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Доля тех, кто чувствует себя незащищенными, выросла в 4 квартале до 43,5% по 

сравнению с 37,7% в 3 квартале 2021 года.  

Самый высокий уровень защищенности отмечен в следующих городах: Махачкала, Ижевск, Ростов-

на-Дону, Екатеринбург, Тюмень, Челябинск, Казань, Ярославль, Уфа, Новосибирск. 

 

Как показало исследование, проведенное ОСАО 

«Ингосстрах» и Финансовым университетом при 

Правительстве России, сегодня только 56,5% насе-

ления чувствуют себя в полностью или в основном 

защищенными, уверенными в завтрашнем дне. Ос-

новой для исследования послужили данные социо-

логических опросов в городах с населением более 

500 тыс. человек, проведенных осенью зимой 2021 

года.   

Исследования показали, что за последние два года 

доля тех, кто чувствует себя полностью или в основ-

ном защищенными от различных рисков, сильно 

колебалась (см. таблицы ниже). Самый серьезный 

провал этого показателя пришелся на 2 квартал 

2020 году, разгар первой волны пандемии. Далее, 

мы увидели резкий рост числа уверенных в соб-

ственной защищенности, который пришелся на 3 

квартал 2020 года, время окончания 1 волны эпи-

демии ковид 19. Далее, на 1 и 3 кварталы 2021 года 

пришлось некоторое увеличение числа тех, кто чув-

ствует себя безопасности. А 4 квартале 2021 года 

доля тех, кто чувствует себя защищенными, в оче-

редной раз снизилась, вполне вероятно из-за но-

вого пика заболеваемости.  

Доля тех, кто полностью или в основном уверен в 

собственной защищенности не одинакова по соци-

ально-демографическим группам. Больше всего 

чувствуют себя защищенными от опасностей моло-

дые люди, студенты, люди с высшим и послевузов-

ским образованием, а также группы с высоким 

уровнем дохода. Самый высокий уровень защи-

щенности по городам, где проводилось исследова-

ние, отмечен в следующих городах: Махачкала, 

Ижевск, Ростов-на-Дону, Екатеринбург, Тюмень, 

Челябинск, Казань, Ярославль, Уфа, Новосибирск. 

Как показало исследование, основными рисками, 

вызывающими опасения среди населения, явля-

ются болезни, включая коронавирус, потеря ра-

боты из-за экономических проблем в стране, а 

также потеря трудоспособности из-за болезни или 

травмы. 

Основными способами борьбы с опасностями, вы-

зывающими чувство незащищенности и неуверен-

ности в собственном будущем, для россиян явля-

ются: проявление бдительности, осторожности, 

обучение детей мерам безопасности на улице, 

дома, в школе и т.п., следование мерам безопасно-

сти, инструкциям и предписаниям, регулярный ме-

досмотр, диспансеризация, а также страхование 

имущества, ответственности, жизни и здоровья.  
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Таблица 1. Динамика числа тех, кто чувствует себя защищенными в 2020-2021 гг. 

 

Доля тех, кто чувствует себя полностью 
или в основном защищенными, уверен-
ными в завтрашнем дне 

1 кв. 2020 65,4% 
2 кв. 2020 45,0% 
3 кв. 2020 72,4% 
4 кв. 2020 58,7% 
1 кв. 2021 62,7% 
2 кв. 2021 59,6% 
3 кв. 2021 62,3% 
4 кв. 2021 56,5% 

 

Таблица 2. Распределение населения по самооценке защищенности, уверенности в завтрашнем дне 

  
Да, чувствую себя полностью защищенным, уверенным в завтрашнем дне 22,6% 
Чувствую себя скорее защищенным, скорее уверенным в завтрашнем дне 33,9% 
Чувствую себя скорее незащищенным, скорее неуверенным в завтрашнем дне 21,5% 
Чувствую себя полностью незащищенным, неуверенным в завтрашнем дне 22,0% 

 

Таблица 3. Доля тех, кто чувствует себя защищенными (по социально-демографическим группам) 

Пол 
Мужчины Женщины 

60% 53% 
Возраст 

18-30 лет 30-40 лет 40-50 лет 50-60 лет Более 60 лет 
80% 66% 51% 40% 36% 

Образование 
Среднее и неполное 

среднее Среднее техническое 
Высшее и послевузов-

ское Незаконченное высшее 
44% 45% 64% 77% 

Самооценка уровня дохода 

Денег с трудом 
хватает на питание 

Питаемся хорошо, 
можем приобре-

сти предметы пер-
вой необходимо-

сти 

Можем купить 
крупную бытовую 
технику, но не но-
вый автомобиль 

Могу купить новый 
автомобиль, но не 

квартиру 

Могу купить квар-
тиру или новый 

дом 
21% 51% 72% 78% 83% 

 

Астрахань 58% 
Барнаул 59% 
Владивосток 55% 
Волгоград 51% 
Воронеж 56% 
Екатеринбург 64% 
Ижевск 64% 
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Иркутск 54% 
Казань 61% 
Кемерово 55% 
Киров 56% 
Краснодар 54% 
Красноярск 56% 
Липецк 50% 
Махачкала 66% 
Москва 57% 
Набережные Челны 58% 
Нижний Новгород 49% 
Новокузнецк 52% 
Новосибирск 59% 
Омск 53% 
Оренбург 54% 
Пенза 56% 
Пермь 58% 
Ростов-на-Дону 64% 
Рязань 48% 
Самара 53% 
Санкт-Петербург 57% 
Саратов 48% 
Тольятти 58% 
Томск 59% 
Тюмень 63% 
Ульяновск 50% 
Уфа 59% 
Хабаровск 47% 
Челябинск 62% 
Ярославль 59% 

 

Таблица 4. Рейтинг страхов 

 

Чего Вы больше всего бои-
тесь? (от числа тех, кто не чув-
ствует себя в безопасности) 

Болезни, включая коронавирус 68% 
Потеря работы из-за экономических проблем в стране 46% 
Потеря трудоспособности из-за болезни или травмы 38% 
Дорожно-транспортные происшествия 36% 
Потеря накоплений 34% 
Пожар в доме, в квартире 33% 
Травмы, включая травмы в ДТП 29% 
Квартирная кража 25% 
Нападения, уличный бандитизм 25% 
Залив квартиры 23% 
Потеря имущества из-за стихийных бедствий - ураганов, наводнений 23% 
Противоправные действия в интернете - потеря данных, кража паро-
лей, взлом банковских счетов, утрата, повреждение, потеря страниц 
в соцсетях 21% 
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Чего Вы больше всего бои-
тесь? (от числа тех, кто не чув-
ствует себя в безопасности) 

Нападения на детей в школе 14% 
Теракты 10% 
Другое 3% 

 

Таблица 5. Наиболее распространенные способы борьбы с опасностями 

Проявлять бдительность, осторожность 31,2% 
Учить детей мерам безопасности на улице, дома, в школе и т.п.  29,8% 
Следовать мерам безопасности, инструкциям и предписаниям 28,0% 
Проходить регулярный медосмотр, диспансеризацию 27,3% 
Страховать имущество, ответственность, жизнь и здоровье 25,5% 
Быть осторожным на улице, на пешеходных переходах 23,5% 
Обеспечить безопасность жилья, устанавливать железные двери, решетки на окнах (в случае 
необходимости) 23,3% 
Соблюдать ПДД 17,8% 
Соблюдать правила противопожарной безопасности, быть осторожным с огнем, включая куре-
ние 16,3% 
Накопить денег 15,4% 
Не заниматься самолечением, обращаться к врачу при появлении симптомов болезни 14,5% 
Защищать детей от опасной, недобросовестной и противоправной информации в интернете 12,8% 
Проявлять осторожность при обращении с личными данными в интернете, не попадаться на 
уловки мошенников по телефону и в интернете 8,3% 
Обращать внимание на подозрительные предметы 7,7% 
Устанавливать противопожарную сигнализацию 6,2% 
Знать правила поведения при пожаре, схемы эвакуации 3,8% 
Сообщать в правоохранительные органы о правонарушениях и подозрительных людях% 2,3% 
Избегать мест скопления людей 1,2% 
Избегать общения с подозрительными людьми 0,5% 
Учиться самообороне с оружием и без оружия 0,1% 
Не выходить из дома в темное время суток 0,1% 
Другое 16,1% 

 

 


